

沿着高速，看见“可爱的中国”

■胡印斌

86年前，在江西南昌国民党军法处看守所的牢狱里，方志敏写下《可爱的中国》。尽管当时的他，满目都是贫穷、不公、欺凌，但文中对中国无法阻挡的光明未来仍充满希冀。

方志敏描述的“可爱的中国”，让每一个读到的人为之动容。是的，我们的中国就应该是这样：“到处都是活跃的创造，到处都是日新月异的进步，欢歌将代替了悲叹，笑脸将代替了哭脸，富裕将代替了贫穷，康健将代替了疾病，智慧将代替了愚昧，友爱将代替了仇恨，生之快乐将代替了死之忧伤，明媚的花园将代替了暗淡的荒地！”

如今，这个“可爱的中国”就在眼前。因为便捷的高速公路，因为追风的高速铁路，因为密织的民航线路，更因

为一个民族的砥砺奋进，全速奔跑，我们越来越清晰地看到，我们的国家逢山开路，遇水架桥，中华民族正在走向更加灿烂的辉煌。

特别是今年4月下旬，“沿着高速看中国”主题宣传活动启动以来，人们惊喜地看到一个充满生机与活力的“微观中国”。这里有最美的风景，有最短的连接；有自然生态的显著变化，有革命老区的跨越发展……就像纵横交错的“大动脉”，高速公路为我国经济社会的快速发展不断注入强劲动能。

而媒体穿行高速公路本身，也成为一个隐喻。是见证，也是参与；是触摸，也是想象。我们从未如此贴近、如此清晰、如此质感地历数伟大祖国的每一寸褶皱、每一方平坦。从沿海高速到太行山高速，再到沙漠高速、高原高速，中国的高速公路，四通八达，无远弗

届。到2020年年底，中国高速公路总里程增至16.1万公里，覆盖99%城区人口20万人以上的城市和地级行政中心，“县县通高速”已非奢望。

每一条高速公路，都不单单是一条通行线路，而是具有综合效益的“大动脉”。以太行山高速为例，这条全长680公里的高速，不仅连接起桑干河、城南庄、狼牙山、西柏坡、前南峪等革命遗址，成为红色旅游招牌线路，也串联起燕山、太行山等集中连片扶贫重点区域，同时，沿线也是生态保护的重点区域。太行山高速的通车，为百姓便捷出行、物流高效流通铺就了坦途，有效带动了革命老区跨越式发展。

每一条高速公路，都是当地快速发展的缩影。物理距离的缩短，带来的不仅是朝发夕至，一日来回，更是资金流、信息流、人才流等要素的综合发

力。当绝大多数城镇都纳入交通网络后，发展就会越来越均衡，机会也会越来越均等，由此带来的区域发展、资源配置、产业转型等将是革命性的。

从1988年我国大陆实现高速公路零的突破，到如今中国建成全球规模最大的高速公路网，30多年来，我国高速公路实现了跨越式发展。这一伟大的变化，体现了中国速度，也见证了中国奇迹。

方志敏曾断言：“这时，我们民族就可以无愧色的立在人类的面前，而生育我们的母亲，也会最美丽地装饰起来，与世界上各位母亲平等的携手了。”如今，在中国共产党百年华诞即将到来之际，穿行在高速公路上，我们已经看到从“可爱的中国”到壮美中国的变迁，我们也看到一个不断变富、变强、变美的伟大祖国。（据《光明日报》）

培养



江苏省民政厅、发展改革委、教育厅等多部门日前联合印发《关于加强养老服务人才队伍建设的实施意见》，提出到“十四五”末，江苏将培养从事养老护理服务的专业人员达15万名。

新华社发 王鹏 作

让我们再重实力



■李新安

虽然2021年女排世联赛还没有结束，但中国女排因未能进入半决赛，所以于6月20日便结束了此次征战之旅。一口气看完中国女排的15场比赛，我感触最深的就是两个字“实力”。

谁都知道，为达到锻炼替补、考察队员、为东京奥运会选拔队员的目的，前两周的比赛中国队派出了以主力张常宁率领的替补队员出战，9场比赛4胜5负，可以说结果不尽如人意，尤其是输给几近“业余”的加拿大队的那场比赛，让很多国人难以理解和接受。究其原因，一些人认为是对手发挥得太好，我们没发挥好。其实还是实力因素，那就是被认为是“鱼腩之旅”的加拿大队有一定的实力，而我们的替补队员实力不够强大。从替补和后面主力队员的表现来看，仅就同一角色的接应栗垚和龚翔宇相比，二人的差距显而易见。可以设想一下，那场球如果是我们全主力“七仙女”出打，即使加拿大队发挥得再好，恐怕也不会出现奇迹赢得我们。所以，前两周我们的战绩不佳，是缘于我们替补队员实力不强，最终我们无缘四强。

反观后两周我们主力队员的比赛，一路凯歌高奏、势如破竹，摧枯拉朽般地豪取全胜。除3:1胜多米尼加外，其余5场均以3:0拿下，横扫了14连胜、保持不败战绩、傲视群雄的美国队。我们后6场“高

光”的表现，绝对是赢在实力上。中国女排前后两套阵容的实力差距洞若观火、世人皆知。

所以，本届女排世联赛，中国女排是败也实力、胜也实力。它让我们再次明白：要想赢，有强大实力才是硬道理！

体育比赛要凭实力，小到个人大到国家，我们要想做出成就，要想民富国强，又何尝不是要凭借雄厚实力呢？就个人而言，看看古今中外那些伟人、精英或成功人士，哪一个不是凭实力呢？这是无需举例赘言的！再看看我们的国家，积贫积弱的近代中国，受到列强的诸多侵犯和欺侮，不就是因为那时我们贫穷落后、国力不强吗？新中国成立后，在党的领导下，我们经过70余年的发展，国家越来越繁荣强盛，从科技文化到经济军事等，在世界上都彰显出不俗的实力，才有如今祖国的和平安宁、山河无恙，才有我们向世人发出“犯我中华，虽远必诛”的铮铮豪言！

实力，实力，是我们经常说起的，好像都很重视。但实际上或许正因经常说起而被一些人忽视，只挂在嘴上而已，不能从思想上和行动上做到真正注重实力。工作想取得成绩，事业想有所发展，不是积极努力提高自己增强自身实力，不是去踏踏实实地干、积聚实力，而是学习、工作浮躁懒惰，吃不下苦、俯不下身、守不住道，甚至动歪心、想“窍门”、要花招、搞形式、投机取巧等，这怎能在社会乃至世界竞争中取得胜利、实现自己的理想呢？

让我们再次审视并重视“实力”二字，反思自己的行为，勤奋好学、深入钻研、开拓创新、持之以恒，努力增强自己的实力吧！

应对“野象北移”，中国做得很像样

■新华社记者 字强

原本栖息在云南省西双版纳傣族自治州境内的一群野生亚洲象一路向北活动，引发全球关注。中国政府与民众携手护象的行动得到世界点赞。而中国正在以应对此次“野象北移”为契机，为全世界探索更多人与自然和谐相处之道。

野象集体卧眠、母象河里救小象、小象打架等无数个画面，构成了一部大片，让人们在追剧中对野生动物生息繁衍有了全新的体验。这群野象能够一路快乐北上，还在途中繁衍出后代，是因为当地森林覆盖率的提高给它们提供了庇护所，也是因为中国政府和群众送吃送喝、妥善应对，以及覆盖云南全省的野生动物肇事公众责任保险作为兜底等。

据统计，中国野生亚洲象种群数量已由

1995年的180头增长到现在的300头左右，这正是中国努力保护生物多样性、推进生态文明建设的写照和缩影。随之而来的，是研究和解决如何让野象有家可安、人象如何和谐共生等问题，这也是一道严肃的生态考题。

当前，相关部门正秉持“不伤人、不死象”原则，采取科学、柔性措施，帮助这群亚洲象“知返”，最大限度避免人象冲突。

如果要问有什么能够让世界各地的人们产生情感共鸣，那中国人民对待野象的态度和做法就是其中一个答案：“善待动物就是善待人类自己。”针对这场持久的考验，全社会都应该保持理性和耐心。相信在“人与自然和谐共生”理念指引下，野象终将回归它们的适宜栖息地。

（新华社昆明6月22日电题）